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С ВЕ ДО Ч А Н С Т ВА

ДРА ГИ ЊА РА МА ДАН СКИ

ПОВОДОМПУНОЛЕТСТВАЈЕДНОГРОМАНА 
(ПРЕДИЛЕКЦИЈЕЧИТАЊА)*

И у пи сцу и у ње го вој чи та тељ ки већ је ти ња ла бо лест. Обо је 
смо те шко хо да ли. При чам му да сам као де вој чи ца то ли ла сво је 
гла ди сит но ис цеп ка ним па пи ри ћи ма, као ко ки ца ма, из ма ле бра
да ви ча сте зде ле. Би ло је то хран љи во про то сло ве сно мле ко, ко ло
струм, док ми је у уши ма зу ја ла ти ши на. Ма ло се љут нуо. То је 
мо гло зна чи ти и да му се до па ло. 

На ши бе о град ски су сре ти по себ на су при ча. Кид на по вао би 
ме са не ког пре во ди ла чог ску па и во дио на ги ри це и пи во. Ка ко 
жа нр ta ble talka не мо же без ра бле зи јан ских ис па да, уга ђа ли смо 
неп цу и ис по ве да ли грех сквер но сло ви ја, ни жу ћи језичкe, култу
ро лошкe , зе мљо пи сне ри ме. Хер це го ви на и Вој во ди на. Зе(н)та и Сен
та. Вук и Му шка ти ро вић (Му шка ти ру, ина че Сен ћа ни ну, ни гро ба 
се не зна, за гу био се ме ђу пе штан ским ба рок ним сар ко фа зи ма). 

Те го ди не, ка да нас је по след њи пут по се тио, мој син је мату
ри рао у гим на зи ји. Пи сац је по сле руч ка при ле гао у ли ге штул, са 
тур чин ком под но но гу, цр ве ним као крв. Је ли смо мај ске тре шње, 
вод њи ка ве и не слат ке. По хва лио је но во та ри ју мог ру рал ног до ма
ћин ства: ме тал ни оти рач за ђо но ве, на пра вљен од ста рог вој нич
ког кре ве та. 

* * *

Ро ман Трг со ли је нео б у хва тан, што не зна чи и не пре гле дан. 
Уме сто са др жа ја има за вр шни си ноп сис, до ка зу ју ћи на де лу ви ше
стру ко опо сре до ва но је дин ство са др жи не и фор ме. Па и ми ло шћу 

* Ра до слав Бра тић, Трг со ли, На род на књи га / Ал фа, Бе о град, 2002.



91

– чи та ња, као сво је вр сне ком фор не ми кро у то пи је. Дел та не том 
иш чи та них ро ма неск них ру ка ва ца, „сла ним нок том” јед ног од 
на ра то ра ски ци ра на је, уз сво је вр стан бла го слов чи та о цу. 

Све ове по дат ке о со ли слао је Ра дан Твр ди са лић, док је вла дар 
био жив, ко ји их је је два до чи та вао. Али за то, ти, ево, чи та о че, имаш 
при ви ле ги ју, а мо жда и му ку, да их скра ће не и мо жда ма ло пре ра
ђе не – до чи таш. Је ди но си ро ти пи сац мо ра да их и по де сет пу та 
до кра ја иш чи та.

Упра во због оби ља на ра то ло шких фи не са, ко ји ма још пред
сто је мно га од го не та ња, ни ко ме не бих по зај ми ла свој при ме рак 
књи ге Трг со ли. Иза шао би на ви де ло број чи та ња, са под вла че њем 
ре до ва, раз ли чи тим пи саљ ка ма. Ода ла бих соп стве ну мре жу не до
у ми ца, обе ле же них зна ком пи та ња; ин декс кључ них мо ти ва, сав 
од ус клич ни ка; из бор оми ље них ме ста, пот кре пљен са ви ја њем 
угла стра ни це: да увек мо гу да им се при ку чим, без пре ли ста ва ња 
књи ге. Ту су и дру ги ра бо ши, кр сти ћи, опо ми њу ћа слов ца. Мар гине 
књи ге ли чи ле су на гу сар ску ма пу или на ар хе о ло шку бе ле жни цу.

Кро те ћи тек сту ал но оби ље, сва ки пут сам за пра во чи та ла 
дру ги ро ман: ме та фо рич ки, исто риј ски, ау то по е тич ки или пак ро ман 
с те зом (не баш по нај че шће). Да бо ме и као бил дунгс ро ман, ко ји тем
пе ра мент но гра ди се бе, сво је ју на ке, и сво је чи та о це. На мо мен те 
и као ау то мат ско пи смо, што гр ца сред свог и ту ђих во лун та риза
ма. На по кон, као ро ман о вре ме ни то сти, у ду ху Зе но но ве апо ри је 
о Ахи лу, ко ји ни ка да не ће пре сти ћи кор ња чу: ва зда ће пре тра ја ти 
са мо илу зи ја кре та ња и пр вен ства, оно га пре и по сле. Бра ти ћев ски 
пре то че но у мо тив епи гон ства, то мо же зву ча ти и ова ко: 

Ни је исти на да је ду ван тек по сли је Ко лум ба сти гао у Хер це
го ви ну. У крч ма ма су пу ши ли осу ше ни лист гор ке та ту ле от ка да 
је сви је та и ви је ка. Ћат се пра вио од ли ста ло пу ши не или ви но ве 
ло зе. Има мо ми мно го та квих изу ма, са мо што нам то у сви је ту не 
при зна ју. 

На тра гу од не куд при спе лог Ле те ћег Хо лан ђа ни на, ко ји „ми
сли у про шлом вре ме ну, а за са да шње ми сли да је нај го ре”, мо гло 
би се ре ћи да је Трг со ли ро ман у сла ву при по ве да ња, а још ви ше 
у сла ву чи та ња. Ма ка ква да је ствар ност око нас, ла год на или те
гоб на, тек у при ват но сти чи та лач ке оса ме „сви јет ће по ста ти бај ка”. 
При руч на, пор табл, до сти жна уто пи ја, нај бо љи (ако не је ди ни) 
лек про тив бе сми сла и ру жно ће. „Са свих стра на за ри ла је ми лост”, 
за це ло ми лост чи та ња, уз ко ју се нај леп ше од ра ста. 
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Би ло је до вољ но да де чак Ја ков при ти сне ру ка ма очи, па да 
„ле ти ра зним про стран стви ма и вре ме ни ма”. Вре ме је те кло обрну
то: од ста ро сти пре ма де тињ ству. Вла да ри су би ли де ца. По све ту 
из ни ко ше ве ли ке би бли о те ке. 

Ја ков ни је же лио да по мје ра ру ке с очи ју. Не скла њај ни ти 
ру ку с очи ју, чи та о че. Осо ли се и ти, чи та о че, и рје ци не чи та чу, ако 
га где год има: Чи тај, сто ко не сла на!

Оно што је ис пр ва за мор но (фу ри о зна по е ти ка по ре ђе ња, ужи
же на око сло је ви те ме та фо ри ке со ли), у не ком тре нут ку (те шко за
слу же не чи та лач ке су ве ре но сти) по ста је уми ру ју ћа сми са о на ко
тва, ша ра на ћи ли му, на зо ви мо је упра во та ко: жељ ка. Ро ман као 
со ли ло ко је, ако и не ми ри исто риј ског џе ла та и жр тву, а оно при
зи ва пре о бра же не ак те ре мит ске пре да је: „И вук ће бо ра ви ти са 
јаг ње том, и рис ће ле жа ти са ја ре том, те ле и ла вић и уго је но жи вин
че би ће за јед но” (Иса и ја 11: 6). При опа ли зи ра њу ле пих и уте шних 
(ква зи)ана ло ги ја, од нос са ствар но шћу ско ро да од ла зи у не ки 
дру ги план. Не рет ко фа мо зни ter ti um com pa ra ti o nis по ста је са свим 
за го не тан, за у ман, као код успе лих ме та фо ра, спа ја ју ћи не спо ји во. 
Из ве сне ско ро, па ома кли це, ко је су рет ко фин ги ра не, ко је чвр сну 
пред очи ма чи та ла ца, по се ду ју вред ност симп то ма, ин ге ни о зно 
раз ба ру ше них и по дроб них, ко је тек ва ља ста ви ти у кри стал ну 
ре шет ку уга о не ме та фо ре. Ко ја од не у ку са тво ри укус. 

Мен тор ска на ра тив на ин стан ца под име ном Лу ди Грк за ду
жу је мла ђа ног ју на ка Ја ко ва за ло же ње ва тре, опо ме нув ши га да 
„раз ли чи то др во не го ри јед на ко”. У пре гр шти мен тор ских вар
ни ца рас по зна је мо Ше хе ре за дин ме то до ло шки бре ви јар: „При ча 
не сми је по свим ша во ви ма исто вре ме но да са го ри”. „Тре ба по ја
ча ти пла мен где тре ба, уба ци ти за бо ра вље ну ри јеч”. „Дим ће раз
бу ди ти не ког ко је за дри је мао. Про бу ди ће се пред њим и ан ђе ли 
и де мо ни”. „Ва ља про џа ра ти, да се ви ди шта је у при зо ру ви шак 
и шта сме та”. „Не мо гу сви ју на ци би ти глав ни”. 

Ипак, пр(а)ви за ко но да вац од но са у тек сту ни је ни пи сац, ни 
на ра тор, ни ју нак, ни чи та лац већ жа нр. Жа нр је ди ни мо же не ка
жње но про гла си ти цр но бе лим, ја ну ар ав гу стом, окру гло коц ка стим, 
си нов ца си ном. А по го то во жа нр ко ји ру ку је ци та ти ма, на ру бу 
фор ма ли стич ке раз ли ке из ме ђу па ро дич но сти и па ро диј но сти. 
Мо жда и без на ме ре пи сца, али ко ће ње му ула зи ти у гла ву (и при
том жр тво ва ти сво ју). Еру ди ра ност је, за це ло, по след њи ути сак ко ји 
би ова књи га же ле ла да иза зо ве. Не ка да је то упра во пре до ча ва ње 
ра сто ја ња до пред веч но га ло го са, ду би не ја за из ме ђу пост ва ви
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лон ски за ва ђе них је зи ка. „Пи сац не во ли све зна ли це, то пре пу шта 
дру ги ма, ко ји се вр зма ју око ње га”. 

* * *

Ци тат но фи на ле са мо ти вом Зи да ња Ска дра на Бо ја ни пре мо
шћу је, та ко за па њу ју ће раз да љи не, укљу чу ју ћи и ону нај и за зов
ни ју: чи та ње ко јим се га си жеђ и уто ља ва глад. Је сте, овај ро ман 
по нај већ ма при гр љу је по себ ну вр сту ожед не лих и оглад не лих 
чи та ла ца. Ње гов је зик има сво ју исти ну и сво је пам ће ње. Пи сац 
то че сто до жи вља ва као при си лу и не у ро зу, ка да се пи ше у тран
су, по пут ужур ба ног дик та та. Трг со ли пи сан је крај одра уми ру ће 
ма те ре, и оту да мо ћан про дор не и мар скома тер нал не мо ти ви ке, 
у зна ку по све ма шње жр тве. Те шко је по бе ћи од за ви чај ног на зи
вља, што то чи сло ве сно мле ко вред ни је од зла та. То је по не кад 
го то ва пе смасвлак, што пре тра ја ва под ма сон ском ке це љи цом, 
или то гом про фе со ра, ака де ми ка, по е те док ту са. 

Ис под тих стјен чу га ле же склуп ча не зми ју ри не, гу је при сој
ки ње, шар га ни и по ско ци, на ше до ма ће жи во ти ње. Ка да би ка мен 
знао да го во ри, при чао би не сла ну исто ри ју. 

Ви со ко кул ти ви са на и са мо све сна, ка ко усме на и та ко и пи
са на, књи жев на реч од у век је има ла зна чај со ли ла. 

Де чак ко ји се на ра ци ји учио уз ва тру (где сви оку пље ни поду
пи ру при чу) има пра во да бу де не по вер љив пре ма свим ко те ри ја ма, 
по го то во ако се ра ди о ге ни јал ном под ла га чу ог ња, упу ће ном у 
тај не раз го ре ва ња, рас плам са ва ња и уга сну ћа Ре чи, сред мрач них 
и хлад них зи до ва све ми ра. На род за слу жан за та кву му зи ку („од
ли је га ње” ган ги, гу сле, де се те рац) сти че пра во на ар хај ска, па и 
ро меј ска, поређењa (при че му не тре ба смет ну ти с ума да упо ре ђи
ва ње ни је ну жно из јед на ча ва ње). Са та квим је лов ни ком („вру ћа 
кр то ла је сво је вр сна при ча”) те шко је не би ти сум њи чав пре ма 
евро пеј ским грандхотeлима. То ни је „за слу га” кул ту ре већ не кул
ту ре. Тро шан и сто га ве чи ти храм, крај ета бли ра них про ме на да 
и еспла на да. Дри јев на, ре кла бих Пра дри јев на. Усме ни, пред пи
сме ни, ра бо шки, цр та ни и ре за ни, у је ку пре о бра же ња (очо ве че ња? 
раш чо ве че ња?) тр(а)г, чи ји се до жи вљај ту ђо сти по не кад жи го ше 
као по гре шна са мо пер цеп ци ја, не спо соб ност ко му ни ци ра ња, мит 
о не при па да њу (ми и они), скло ност са мо и зо ла ци ји, пре те ра на 
сим бо ли за ци ја по но са и сл.1

1 Свеж при мер за то пред ста вља наш до жи вљај бе о град ског спо ме ни ка 
ве ли ком жу па ну Сте фа ну Не ма њи. Не спор но је да до ма ћи на ру чи лац (а по том 
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Та кав за ви чај би ло је нај у пут ни је пред ста ви ти стран цу, го сту 
и пут ни ку кроз дис пер зив ни Про лог, у пет рас пр ше них сли ка, 
ка дрих да из не на де сво јом су сре тљи во шћу, сред ли ја на што под
ме ћу но гу, крај не над них про ва ли ја и пре вар них пу те ља ка, што 
из ми чу под но гом до шља ка. Овај бе де кер ви ше ука зу је и опо ми
ње, не го што хва ли и пре хва љу је. Та ко при зи ва још јед ног кар то
гра фа, оног па нон ске пе шча ре, ко ја сит ним и усмр ћу ју ћим про
јек ти ли ма (пе ска) ра за ра плу ћа и отва ра ка вер не, ме ђу из да ни ма 
сум по ро ви те во де, што се пу ши, ка пи лар но по ве за на са не ким 
па клен ским ду би на ма. И опет пи та ње до брог уку са. Сва ком сво
је. И отро ви и ле ко ви. По ма ло иро нич на алу зив ност, ко ја до пу шта 
чи та о цу да вас по ста вља соп стве не по ред бе не ре ла те: сво је или 
ту ђе. 

Гла му ро зни За пад и де ка дент ни Ис ток, спрам про вин ци је, 
ва зда у ста њу маг ме, ве чи тог ге о по ли тич ког де тињ ства, oскрна
вљеног ка ко соп стве ним та ко и апе ти ти ма окол них ино кул ту ра и 
ци ви ли за ци ја. У та квим (пост тро јан ским) усло ви ма, ре ко смо, не
ма ин си сти ра ња на еру ди ра но сти, већ пре ње не из рав не не га ци је. 
Скри ве не ана ло ги је, ме та фо ре, ме то ни ми је, ме та бо ле, ту су да опо
ме ну и лец ну, а не „са мо” срав не и епи гон ски уко тве у не ки стари
ји сми сао. „У ма лом про сто ру нај ви ше сви је тле по ре ђе ња”. Ни је ни 

и ру ски умет ник) ни је по го дио ви зу ел ну ши фру на шег иско на. По треб но је ра
за бра ти се у том не тран спа рент ном пор тре ту (или ипак ау то пор тре ту). Ма 
ко ли ко ма ла, од не куд на до шла ту ђост (па и нас спрам на шег спо ме ни ка) по ста је 
ври ште ћа. Пред на ма је хтон ски, од са крал ног ве о ма уда ље ни при зор, што жи ро
ли ко про ра ста кроз кр хо ти не ко ро ди ра ног ви зан тиј ског шле ма. Не ка смо и ди во
ло за, и па вит, и гре ши ка, али не и са про фит ска гљи ва, што ра за ра остат ке дру гог 
ор га ни зма, а за тим их упи ја као хра ну. По за на шег пра о ца је жон глер ска, екви ли
бри стич ка, не ста бил на, не до сто јан стве на, не у ко ре ње на у соп стве но тло. Са ма 
ста ти ка ове фи гу ре уро ње на је у соп стве ну кри ви цу, са ин ва лид но скр(у)ше  ним 
тру пом, без крај пу та шког вир ту са, ви го ра и тр са, без уну тар ње еле ган ци је. Пред 
на ма је ци нич ни (ау то)ко мен тар на шег соп ства од стра не про кри јум ча ре не стра
но сти, па не ка је то и им пе ри јал на стра ност Све те Ру си је или тек ин сај дер ска 
ма ли ци о зност (раз гла ше но бу ја ње на ру ше ви на ма ту ђег цар ства, а не као мла
ди ца са соп стве ним др жа во твор ним ви та ли те том). Из ду би не ве ко ва на до шла 
ор на мен ти ка (скит ска, ор дин ска, ха зар ска), у кон цеп ту ал ној је опре ци са (пе штер
ском) све де но шћу на ших окло па и ри за. Уме сто ви те за и мо на(р)ха  пред на ма 
је оп се нар и ве штац, не ка кав Ка шчеј Бе смрт ни, од ли вен на ка луп ту ђих бај ки 
и ми то ва. Не ко ће ре ћи да под јед на ко бо де очи и тев тон ска ро бу сност спо ме ни ка 
де спо ту Сте фа ну Ла за ре ви ћу, за стра шу ју ћег на на чин Фран ке штај на. Да ли је 
мо гу ће да на ши умет ни ци не са ња ју по ред ог њи шта? Да им се под оч ним кап ци
ма не ро је сли ке ве ли ких пре да ка? Или је сан о Кра ље ви ћу Мар ку, као па ра диг ми 
до сто јан стве но озву че ног под вр га ва ња стра но сти, де фи ни тив но од са њан сан 
о ви те штву? Ва зал је са мо ва зал и ни шта ви ше? Са иде а лом пот пу ног и за не мље
ног иден ти фи ко ва ња са стра ним (су ве ре ном, оби ча ји ма, ве ром). Та да и џи нов ска 
сна га по ста је су ви шна и ру жна го ми ла ме са, од ко је од вра ћа мо по глед. Вра ти те 
нам на ше кр пи це, до ђе обич ном чо ве ку да за ва пи ре чи ма пе сни ка, сви ма ко ји би 
да ре ди зај ни ра ју на шу ду хов ност, да је ри меј ку ју у нео д го ва ра ју ћој сра зме ри.
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чу до што „илу зи је по чи њу да тре пе ре”, а по го то во ка да се ком
плек сни дру штве ни фе но ме ни пре ме шта ју у еле мен тар не при род
не по ја ве: „Знам да је ис ток ол тар јер не сва њи ва са за па да”. Или: 
„А ви дје ло се да ће би ти уми ра ња, јер се те го ди не сви ље шни ци 
уцр ва ше”. Ова се лек тив на за ме на по ред бе них ко пу ла узроч нопо
сле дич ним кон ста та ци ја ма ар хај ског чо ве ка, ко ји се рав на пре ма 
при ро ди, а не пре ма кул ту ри, има сво је ду бо ко оправ да ње. „Кад 
врек не ја рац, то се гла сне ђа во”. 

Стра нац „ли чи на ау стра лиј ског кљу на ра, ко ји је исто вре ме но 
и пти ца, и ри ба, и си сар”. Ово је при ли ка да се при се ти мо да се, 
у при по вед ном све ту Ни ко ла ја Ва си ље ви ча Го го ља, не мац (не ко 
ко је „нем”, ко не го во ри по „на шки”), та ко ђе, до и ма као не ча сти ви, 
са ре пом ис под фра ка. На ра тор Тр га со ли, ме ђу тим, већ у сле де ћем 
ко ра ку уни вер за ли зу је тај ути сак („Пре ру ше них ство ре ња је мно го”), 
и рас про сти ре га и на оста ле уче сни ке кул ту ро ло шких кон та ка та. 
„Ми се пред стран ци ма пре ру ша ва мо и скри ва мо”. О бес ква сном 
хле бу из ја шња ва се пак ова ко: „Ето раз ли ка у оби ча ји ма и раз ло га 
за не тр пе љи вост”. 

Ме та фо ра огле да ла (и дру гих фа сци нант них изу ма епо хе који 
би, по пут цви ке ра, лу пе и те ле ско па, да од ра зе и при бли же оно 
да ле ко) кар ди нал но је има го ло шка. „По ре ђе ње је огле да ло исто ри
је”. Ро ман нам, до ду ше, ну ди и па ра док сал но на лич је ове ме та фо ре: 
„Ни ка да се у ту ђем огле да лу не огле да мо”. „Што год ка жеш, ви ше 
при чаш о се би не го о дру ги ма”. „И кад ткаш ћи лим за не ко га – он 
ће би ти тво је огле да ло.” 

* * *

Је дан од тро ји це на ра то ра, Лу ди Грк, про све ти тељ ска је фи
гу ра, наш „про зор у свет”. И он је, у не ку ру ку, стра нац, не зна се 
ода кле је и „гдје се у мо ли тви окре ће”. Оди ста, сва ки по је ди нац и 
сва ки ет ни ци тет по зи ци о ни ран је та ко да и еми ту је и да тр пи стра
ност. „Гла со ви им се ви ше не раз ли ку ју, и не зна се ко го во ри.” „Када 
стран ци уда ре у при чу из сви је та, го во ре нам шта све ми не ма мо 
и шта код нас не ва ља”. И он „уда ра у при чу”, на у ку ју ћи уме ће по
ре ђе ња, „уме сто до сад них опи са ка ко је ју нак треп тао или зи је вао”, 
са на ме ром от кри ва ња „ср жи и скри ве них по да та ка”. 

Тро гу би при по ве дач („И ја сам био та мо, ко ји вам ово при чам, 
са дво ји цом бра ће”) „гу би” јед ног па дру гог на ра тив ног са ве зни ка 
(Ра да на Твр ди са ли ћа и Лу дог Гр ка), да би се на кра ју свео на сво
је вре ме, у ко ме про шлост је два чуј но ро мо ри. „Ка да не ма хље ба, 
има при че. Ври је ме се та ко нај бо ље мје ри.” Еска ли ра ју ћи сво јим 
ком па ра ци ја ма и ме та фо ра ма до ево ка тив ног кре шчен да, ево га 
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ка ко бр зо ја ви но ви ра сап отаџ би не, по твр ђу ју ћи мит ски кон цепт 
о ве чи том вра ћа њу истог. 

Пи сац као да ко нач но пре у зи ма лич ну, а не са мо ко манд ну 
од го вор ност за сва ку реч, и за гри зав ши свој реп, по пут зма ја са 
ам бле ма исто и ме ног ви те шког ре да, по бе ђу је ло ги ку и вре ме, по
став ши сим бо лич но свој пе снич ки син и отац, са ми си јом ус по ста
вља ња са звуч ја про шло сти и са да шњо сти, ка да се исто ри ја, по ко 
зна ко ји пут, „епи го ни зу је”. Те, 1999. го ди не де си ло се сво је вр сно 
суд бин ско за тва ра ње кру га. За ли стај мо ро ман пре ма по чет ку, до 
ХV ве ка. По сле пр вих зна ко ва де ка ден ци је, усле ди ла је из да ја и 
пре да ја кљу че ва, по ја ва ја њи ча ра и ле ши на ра, све до ру ше ња зна
ко ви те сла не цр кве. „Ло ме је пар че по пар че. А Бог ћу ти, ни шта 
не пред у зи ма. Је смо ли се о ње га то ли ко огри је ши ли?” Све се по
но ви ло, као у ло шој бес ко нач но сти, по сле пет ве ко ва; и рас по ред 
ме ђу на род них сна га је исти, и ло зин ка јед на ко ли це мер на („ми
ло срд ни ан ђео”). „Не раз ли ку је мо шта је не ка да би ло од оног што 
је са да. Жи ви мо ли бес ко нач ност?” 

Ро ман у це ли ни од ли ку је спо ра дич ни про дор лек си ке из ван 
при по ве да ног хро но то па ар хај ске и кла сич не Грч ке, Ви зан ти је и 
Хер це го ви не из до ба хер це га Сан да ља Хра ни ћа (хор мо ни, бак те
ри је, ви ру си, па ра зи ти и др.). У сег мен ту из ме ђу Ки се лог и Гор ког 
ру кав ца (где де фи ле зва ни ца на при је му код хер це га ни је дру го 
до спи сак жи вих љу ди из ми љеа ау то ра), то за ме ша тељ ство је по
себ но ре чи то (из ра зи као да ва ти ре кет или јо ни зу ју ћа сна га со ли). 
Лир скоху мор на алу зив ност овог при зо ра у ме ђу вре ме ну по ста је 
без на де жно passé. Усле ди ло је вре ме но вих ли вре ја на срп ском Пар
на су. Не ки при ја те љи су по ста ли тек бив ши знан ци. Чи та лац више 
не зна да ли да ве ру је зву ку тих име на, раз вр ста них по при ро до слов
ном мо мен ту му: бес кич ме ња ци, кич ме ња ци и они ко ји се че шу. 

Чи та лац не по гре ши во ре ги стру је и обрат ви ше стру ких при
по вед них ја у јед но ан га жо ва но, есе ји стич ко ја; фор мал но то до жи
вљу је као про дор мо дер ни те та у по тку ро ма на, по сту пак са ко јим 
се већ мо гао сре сти, ре ци мо, у не ким де о ни ца ма Пу шки но вог 
ро ма на у сти хо ви ма. То је ле ги ти ман, и ви ше од то га, це лис хо дан 
по сту пак: по е тич ка ме то до ло ги ја овог ро ма на, за сно ва на на по ступ
ку има ги ни ра ња, али и ко мен та ри са ња сво је гра ђе – до при но си 
афир ми са њу кул ту ре за јед нич ког жи вље ња, ко ја нас од ли ку је као 
на род ме ђу на ро ди ма. 

* * *

Име ни ца, при дев и гла гол са ко ре ном сал/сол на про сто при
зи ва гра да ци ју, ме ру, са мо о гра ни ча ва ње. Овај пи кант ни за чин 
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про жи ма све и сва ко га, осци ли ра ју ћи из ме ђу не до вољ но сти, до
стат но сти и пре ко мер но сти. Пре нос на ни јан си ра ње од но са са 
соп стве ним и ту ђим ет но сом, у ро ма ну ре зул ту је ши ро ком па ле том 
од но са: (са мо) по ни шта ва ње, про зе ли ти зам и ра си зам, са ам би ци
ја ма ани хи ла ци је Дру гог као та квог; бра то у би лач ки рас кол уну тар 
јед ног ет но са, са сво јим па три ци ди ма, фра три ци ди ма, из да ја ма, 
пре бе зи ма, ве ро лом стви ма, као и ста римно вим про клет ством 
ау то шо ви ни зма. То је усло ви ло згу шња ва ње бо ја и ско ро ре дун
дант ну упо тре бу по ред бе них по ли тич кохе рој ских ми то ва, по го
то во оних у ве зи с ја бу ком раз до ра, уба че ном од стра не моћ них 
љу бо мор ни ка.

Со по ста је ме та фо ра жи во та, али и су жи во та: дру гост у ме ри 
ко ја нам је ну жна и по треб на, као пут за по сти за ње ста ту са бли
жњег; по сло вич ни џак со ли ко ји се по тро ши за гра ди ра ње свог и 
ту ђег са ли ни те та (не слан, слан, пре слан), као зо не за јед ни штва и 
ин тер ак тив но сти, ко ли ко же ље не то ли ко и не из бе жне; ми ри тељ, 
а не ан та го ни за тор; бо жан ски траг у чо ве ку, у сва кој тва ри, ко ја 
нас оро ђу је и спа ја, по де ша ва на исте та ла се, као жи те ље Зе мље, 
Зе мља не. Ро ман Трг со ли је, у јед ном од мо гу ћих чи та ња, упра во 
ро ман о до сти за њу ме ре дру го сти ко ја не вре ђа ни нас ни дру го га, 
ко ја нас чи ни по себ ни ма, али и упо ре ди вим, под ло жним гра да
ци ји и ко му ни ка ци ји. Јер би ти Дру ги је и би ти од по мо ћи, не 
„са мо” као при ја тељ већ и као при ја тељ у не во љи.

Овај ро ман, уте ме љен на по е ти ци пам ће ња, за слу жу је сву 
мо гу ћу из ни јан си ра ност чи та ња. Су де ћи по ње го вим мар ги на ма, 
иша ра ним то ком без ма ло два де се то го ди шњег дру же ња, кон тем
пли ра њу ван тек стов них од но са кон ку ри ше уну тар тек стов на сре
ди на ком па ра ци је, и ода ва ње по ча сти ве ли ким ства ра о ци ма, по пут 
Ан дри ћа, Ћо пи ћа, Пе ки ћа, Ки ша. Сви они су на свој на чин ис пи
ти ва ли мо да ли те те про жи ма ња себ ства и стра но сти, од ди ви на
ци је/де мо ни зо ва ња, па до ме ђу соб ног на до пу ња ва ња/об ја шња ва ња. 
На хо ри зон ту ове књи ге је, ре ко смо, и Го гољ, и по ам бле ма тич ном 
по ми ња њу ши ње ла, из ко га се ро је но ви пи сци, и по при по ве дач
ком гу шту: ка да се ре чи би ра ју не то ли ко по сми слу ко ли ко по 
гур ман ском дик та ту уну тар њег не ба, па ла ту ма. 

У Сен ти, ма ја 2021. 




